

合肥名师支招考生如何高考多拿分

学生拿到试卷后别急忙做题



) 记者 桑红青

还有四天就高考了,此时对于考生们来说,最主要的是掌握答题技巧。 高考实战各科答题有什么小技巧?考试时间如何分配?本报邀请了合肥名 师支招考生"高考实战"如何多拿分。

数学: 先熟悉题情, 别拿到题就闷头做

答题技巧 千万别拿到题就闷头做

高考试券发下来后,认直填写姓名,准考证号,座位 号等相关内容,填完后在开考前浏览一下试卷,通过浏览 全卷,大致了解试题的类型、数量、分值和难度,熟悉"题 情",进而初步确定各题目相应的作答时间。

开始答题后一般是先易后难,数学一般是从选择题 开始顺次往下做,有些同学曾经尝试过先做大题再做小 题,个人不太赞同这种做法,因为一般选择、填空题难度 不大,但分值不小,两道选择题相当于一道解答题的分 值,万一解答题你没注意时间,做填空选择题时因为时间 紧而出现一些不必要的错误,那是很可惜的,毕竟150分 中它们占据半壁江山。做选择题要注意尽量运用一些巧

劲, 排除法、数形结合、特值验证、估算法等都别忘记用, 千万别拿到题就闷头做,可以扫一眼选项。选择题切记 要慢,要稳,大约做45分钟,一次性成功。不要妄想你还 会再检查一遍,一般人都是没有时间再检查的。

解答题前4题一般以基础题为主,做题时要仔细审 题,已知条件要了然于胸。计算尽可能细心些,像2+3-6 这样的失误尽量避免。最后一两个大题一般会有一定 难度,但最后大题一般都有两三个小问题,前一两个可 能比较简单,若最后一小问没什么思路,对于一些考生 来说就可以pass过去了,但绝不是连看也不看就无原则

不要想"高分",要确保少失分

高考既是对知识的考查,也是心理的考试。考前和上 场后都要学会调整自己的心态。考前要静心。该来的总 会来,对即将到来的高考,不用特别担心,保持一颗平常 心。必要的紧张有助于发挥,但过分紧张则容易发挥失 常。经常有同学要笔者预测今年试卷难不难,笔者总会说 "难者不会,会者不难",你要记住"你难别人也难,你易别 人也易"。其实我们的竞争对手是和我们同水平的人,大 家解决难题的水平都差不多,所以关键在干大家都会做的 题,谁的正确率更高。不要想"高分",要确保少失分。

上场后要耐心,抓最基本的分数,保证基础得分,遇 到不会的题一定要冷静,能写多少写多少,不到打交卷铃 绝不轻言放弃,自己会做的不丢分,不会做的尽可能得 分。开始考试后遇到不会的题,切记不能死钻,考虑了3 分钟还没思路就放弃,头脑是越考越灵活的。等做完一 遍时已经完全进入考试状态了,再回来做那些刚才空过 的题。一般大题、难题分值都较高,高考中遇到难题,要 尽量放到最后去攻克;如果别的题目全部做完而且检查 无误,而又有一定时间的话,再想办法攻克难题。

地理: 审题时要搞清条件避免"张冠李戴

审题技巧 排除法答题要避免"错杀误判"

地理选择题会涉及计算推理,解答地理选择题用时 应长于政治和历史。有了时间保障,才有答题的准确 性。解答地理选择题用时在15~30分钟都属正常。

在解答地理选择题时很多考生喜欢用排除法,以缩 小范围,减轻负担,但这其中"错杀误判"是致命的。你扔 掉的垃圾没准就是金子。认识和思维难免局限和失误, 因此要慎重排除。选择题的选择项中往往会有干扰性的 选择项,比如有以下几种情形:生僻的内容;伪装成正确 答案;不能完全确定是正确的;可能是正确的。可能与确 定的情况下,选确定的,放弃其他可能;都不确定的情况 下, 熟悉与陌生的内容洗熟悉的。每个人的知识是有限 的,不可能穷尽一切,对陌生内容不要畏惧,要敢于判断, 大胆直洗。

作题要点 答题要点一般不要超过五个

考生在答题时思路要开阔,思维要流畅、灵活,在 确定了答题的方向后,依据地理学的综合性特点,要从 不同角度、不同层面进行思考,确保答案全面、完整、不 漏点,避免失分。要点也非越多越好,一般不超过五个 要点。自然地理问题要依据地理事物发生发展变化的 过程、地理环境各要素之间的关联性的顺序来设计答

案。人文地理事物要依据从主到次,从重到轻的顺序 来设计。

良好的心态是致胜的关键,忌患得患失、慌乱。沉 着冷静,充满信心,适度紧张,机智应变。不怕难,不怕 时间紧。一般中等程度的考生大约有15分钟左右的剩 余。在答文科三科综合题时,注意时间调度。

英语: 拿到试卷 先看听力前5题

合肥六中 许同卉

应试技巧

完形填空大约耗时15~17分钟

听力 英语试题的第一项是听力。考生拿到试卷后,不 要急忙做题。先抓紧时间把听力试题看一看,尤其是前5 题。考前的听力试音不可忽视。有考生以为试音与正式的 听力试题内容无关,听不听无所谓。这是一个误解。听力试 音提供英语语言环境,促进考生进入状态。

单项选择题 现在的单选题不再单纯地考语法。任 一个语言现象的考查都是放在一定的语言环境中进行 的。因此,考生看懂、看全题干很重要。每个题干要读完 整,不能只看其中一个句子而忽视它的上下文。这一项8 分钟可以完成。

完形填空 完形填空题中没有单纯考查语法的题目,所 有的选项放到文章中在语法上都没有错。最好把每个选项 都放到文章中读,根据上下文,确定哪个词的意思是文章所 需要的。第一遍读文章要细致,不能太粗糙,否则有些细节 会注意不到,答案也不要立刻做出。文章越往后读,意思越 明朗。有了第一遍作铺垫,第二遍再确定答案就很容易。完 形填空大约耗时15~17分钟。这一部分30分分值,不可分配 太少时间,否则正答率不会太高。

阅读理解 5篇文章35分钟读完,这是高考的标准要 做阅读,首先要看看题目,记一两题在心里。看题和读 文章要交叉进行。如果文章一读到底,再回头来看题目,这 时文章的细节就会忘得差不多了,或者记不清在文章当中这 一细节出现的准确位置、找起来很浪费时间。

涉及文章的Main idea 或 the best title 类问题时, 先把 文章读完、找信息点的问题处理完,然后再读一读文章的第 一段和最后一段,基本上答案就能判断出来。

任务型阅读 2010年任务型阅读是3、3、4比例:3个原 词,3个变形单词,4个概括性单词。那就意味着,只要对照好 表格读文章,3个原词是送分;结合平时所学基本语法知识,3 个变形单词也算是送分。概括性单词对考生的要求高一些, 也是拉开档次的题目。像 definition, attitudes, procedures, conclusion, significance, tips,都是常见的概括性单词。

作文答题

阅读做完四篇时可以先写作文

安徽卷的作文在2010年就已经比较开放,没有文章内容 框架,只有题目Which would you give up, TV, cell, or Web? 学生发挥的余地大了,但同时也让考生难以把握:写什么? 怎么写?看到题目,考生首先要考虑从哪几个方面写,要列 出文章结构,不能东扯一句,西扯一句,每一小段要有一个主 题。分段不要太多,3~4段为宜;第一段和最后一段不要太 长。确定时态也是谋篇布局时要考虑的一个问题。一般25 分钟可以完篇。

对于那些阅读速度比较慢的考生,在阅读做完四篇时, 可以先写作文。这样可以确保作文有充分的时间去思考。 作文25分,值得大家花足够的时间完成。如果匆忙完成,作 文质量难以保证,扣分很厉害,一个档次就是5分。再做任务 型阅读,因为这里有一些送分题,只要有时间读,就一定得 分。最后读第五篇阅读。